



全省2000多名小创客来青赛“脑洞”

第七届山东省青少年创客大赛在青岛高新区第一实验中学举行
选手们将角逐无人机、机器人、火星探测车等15个项目

10月28日,为期两天的第七届山东省青少年创客大赛在青岛高新区第一实验中学(青岛三十九中高新分校)开赛。大赛吸引了全省16地市15000余名中小学选手参赛,其中2000余名选手在青参加项目总决赛。

此次大赛由中国电子学会、山东省科协指导,山东电子学会主办,山东省青少年电子信息科普创新联盟、青岛市城阳区教育和体育局、青岛高新区党工委党群工作部、山东省青岛第三十九中学、青岛高新区第一实验中学(青岛三十九中高新分校)承办。来自全省的小创客们针对数个项目展开激烈角逐,各种奇思妙想、创新思维互相交流碰撞,尽显数字科技之美。

拉开帷幕

全省2000余名小创客齐聚

本届大赛以“科创山东 文创齐鲁”为主题,将科技创新和文化创作相结合,培养孩子既动脑又动手的能力,以及努力把各种创意转变为现实的精神。大赛吸引了全省16地市15000余名中小学选手参赛,其中2000余名选手拿着制作好的作品,从全省各地来到青岛高新区第一实验中学进行较量。

对于外市学生来说,虽然路途较远,但是为了此次宝贵的比赛机会,家长们还是愿意带着孩子来参与。“孩子从小就对科技很感兴趣,为了此次比赛的参赛作品,孩子在家做了一个月。”从济宁赶来的选手家长说。“我们特别感谢青岛高新区第一实验初级中学给学生提供这种平台,让孩子们有了展现才能的舞台。我的两个孩子共同完成了一个作品,在过程当中,他们不断探索,反复实践,有时甚至忙到深夜,但是他们乐此不疲,我想这就是科学的魅力。”青岛高新区第一实验中学参赛选手家长陆素说。

比赛中,很多项目需要花费孩子很多时间和精力,有了家长的支持,有了学校的指导,这让孩子们的创新梦想有了支撑。而创客大赛,也在孩子们的心中撒下创新“基因”的种子。



第七届山东省青少年创客大赛在青岛高新区第一实验中学举行。



场面火热 创新思维相互碰撞

比赛现场,一件件人工“智”造作品惊艳亮相,天马行空的想象力和创造力令评委惊叹不已。小创客们联系生活实际手脑并用,从细微处发现问题,创作出许许多多的智能实物作品,并且将各个科学概念应用到作品,充满奇思妙想的科幻画和别出心裁的科创作品,让人目不暇接。

本次大赛分为专项赛道、创意赛道和专家命题赛道,涵盖编程、机器人、无人机竞技类赛项,中国风编程、智造、手造创意类赛项和火星探测车、C++编程、移动机器人专家命题赛项等15个赛项。比赛通过任务挑战、竞技对抗、创意制作等形式,对电子信息、结构搭建、程序设计、人工智能、空间创意等知

识进行普及,进一步推动中小学创新教育的实施和发展,提高山东省中小学校、教培机构青少年创客教学和管理水平,以科学教育“加法”助力“双减”,全面提高青少年科学素养、信息素养和文化素养。

在中国风创意智造赛现场,选手们分别介绍自己的作品,评委现场打分。一个名叫《五岳独尊——泰山》的作品引起了记者的注意,“它可以用来测降雨量,防火以及检测噪音,当噪音过大时,它就会提醒游客降低音量,以免吓到山上的小动物。”介绍起自己的作品,来自青岛市平度市实验小学的孙晗越很是骄傲,并且迫不及待地现场给评委们演示。此外,在体育馆赛场的火星探测车比赛区,青岛市高新区第一实验初级中学参赛选手介绍起了制作的“火星车”,“我们的作品旨在模拟火星探测车的控制,通过编程实现探测车的运动。在制作火星探测车的过程中,我学习了编程基础知识,锻炼了团队协作能力。”

以赛为媒 播撒创新“基因”的种子

山东省青少年创客大赛是经山东省教育厅批准的首批省级“白名单”赛事,列入省教育厅公布的《面向中小学生的全省性竞赛活动名单(2023—2025年)》。大赛已成为山东省青少年提升

创新能力、实践创客精神、分享创新作品、交流创新思想的平台。

青岛高新区第一实验中学(青岛三十九中高新分校)作为一所海洋特色学校,与山东省青少年创客大赛的办赛理念高度契合。学校以海洋课程为载体,激发学生学习兴趣,提升学生实践能力,培养学生创新精神。该校为学生的科技创新思维发展搭建了充足的平台,每周举办一次科技讲座,设有专门的海洋科技馆、人工智能教室和创新实验室,开设“机器人”文化长廊,让学生在浓厚的科创氛围中学会像科学家一样思考。在此次大赛举办期间,山东电子协会向该校捐赠了科技机器人创客设备等科普物资,助力学校科创教育。

对于承办此次赛事,青岛市高新区第一实验初级中学(青岛三十九中高新分校)校长王振敏表示:“我们学校从创办开始,就特别注重对学生创新能力和综合素质的提升。在参赛的过程中,学生可以把平日锻炼的创新能力,在大赛中得到充分展示,对于学生投身到科学研究起到了非常好的促进作用。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 栾丕炜



视频二维码。

助力艺术青岛 唱响青春之歌

2024“青春之岛”青年音乐节启动

本报10月29日讯 作为青岛市文艺精品扶持项目的2024“青春之岛”青年音乐节,10月27日晚在位于青岛西海岸新区的青岛电影学院正式启动。

本次活动由中共青岛市委宣传部、共青团青岛市委指导,青岛报业传媒集团主办,读报参考融媒体、青岛电影学院、青岛魔方文化发展有限公司承办,青岛市新文艺群体协会、青岛市青年摄影家协会、青岛市原创音乐协会、青岛市新媒体协会抖音快手联盟、青岛市崂山区原创音乐协会协办,青岛春蜂来生态产业有限公司特别支持。

本届音乐节启动仪式主题为“出发吧,青春”和“奔跑吧,同学”。“青春之岛”青年音乐节创办于2021年,立足青岛,辐射全国,是青岛市目前唯一以高校大学生为主要互动对象的官方原创音乐+演艺活动平台。活动举办三届以来,青报集团旗下各媒体全力推介,累计直播32场,互动人数超过280万,品牌影响力与社会关注度持续扩大。据了解,本届音乐节将在前三届基础上实现内容和形式上全面创新与升级。活动主办方经过多轮考察,最终牵手知名艺术类高校青岛电影学院作为

音乐节启动仪式举办地。

青岛电影学院是由国家教育部批准设立的一所国有民办性质的影视类本科高校,前身为北京电影学院现代创意媒体学院,围绕青岛“世界电影之都”区域优势和举办方海发集团办学资源优势,坚持“强综合、厚基础、重实践”人才培养理念,逐步形成了独特的人才培养理念、完善的学科专业体系、雄厚的师资力量、优质的教学质量、扎实的科研实力以及强大的影视教育和产业资源,获得“十大特色独立学院”荣誉称号,获评6星中国顶尖应用型大学,位

列校友会2022、2023年中国艺术类最好民办大学第一名。

据悉,本届音乐节自2023年10月启动将一直持续到2024年5月,有关方面将立足公益化打造校园原创音乐品牌活动,同时积极引入市场元素,通过与本地一流音乐制作团队合作,采用更先进的硬件设施、更专业的舞美设计和更多元的表现形式,聚力打造一场集立体感、沉浸感和交互式体验感于一体的“青春之歌”大型户外演唱会,目前招商工作已经全面开启。

(本报记者)